

MARCHA DE LAS OPERACIONES EN EL RIF

Aguilera y Larrea siguen operando

Los viajes del general Marina y las condiciones impuestas a los kabileños que se someten.

La brigada Aguilera

(Cablegramas de nuestro compañero Mata)

El general Marina en Ali-Xerif.

MULEY ALI XERIF, 9 de septiembre. (Despachos remitidos a Melilla y reexpedidos anoche desde esta plaza.) A las siete de la mañana de ayer salió de la Restinga el general en jefe del Ejército de operaciones, con su Estado Mayor.

Se dirigió hacia el poblado de Muley Ali Xerif, posición recientemente ocupada, como ya sabéis, por las tropas que personalmente manda el general Aguilera.

Puede conseguir la autorización necesaria para unirme a los expedicionarios.

Era esta la primera comunicación que la brigada Aguilera iba a recibir del exterior desde que salió del zoco El-Arba para castigar a los kabileños y ocupar las posiciones nuevas.

Llegados a Muley Ali Xerif, sin que durante la marcha ocurriera incidente ninguno, encontramos a las fuerzas allí acampadas muy contentas; pero esperando impacientemente que el crucero «Carlos V» les trajera agua.

Están de este elemento muy escasos, pues en Muley Ali Xerif no se encuentran pozos ni aljibes.

Antes de llegar a dicha posición nos detuvimos en el zoco, junto al pozo, para que los caballos de los expedicionarios abrevaran.

Lo primero que hizo el general Marina en Muley Ali Xerif fue revisar las tropas, quedando satisfecho del estado de las mismas.

Poco después pude dedicarme a conversar con algunos de los componentes de la brigada, quienes me refirieron algunos episodios de las operaciones realizadas durante los días pasados.

Son los que pasó a referir.

Toma de unas trincheras.

El día 6 del corriente, en la toma de Lehadara, la columna de la izquierda, que mandaba el coronel del regimiento de León, destacó tres compañías, encargadas de practicar el servicio de flanco.

Una de dichas compañías dió con el enemigo a pocos pasos.

Inmediatamente emprendió una energía carga a la bayoneta con un ardor bélico imponderable y un entusiasmo grandísimo, que exteriorizaban los soldados repitiendo incesantemente estos vivas: «¡Viva España!», «¡Viva León!».

Cuando más empeñada era la lucha, acudió en auxilio de la mencionada compañía la tercera, mandada personalmente por el teniente coronel del primer batallón.

La tercera compañía avanzó a paso largo y los soldados, al marchar, cantaban el himno del regimiento.

Me aseguran que el espectáculo fué hermosísimo.

Cantando penetraron los soldados en las trincheras enemigas, que fueron tomadas por los de León a pecho descubierto.

El enemigo tenía atrincheradas todas las huertas.

Detrás de las plantas había construido ocultas fortificaciones.

La última huerta, la más lejana en la porción territorial dominada aquel día por nuestras tropas, fué tomada por el comandante del primer batallón de León.

En aquel instante se oyó el toque de alto para que las fuerzas de la brigada acampasen.

A dicho jefe—es inútil citar su nombre, porque sería tachado por la censura según las instrucciones que ya conocéis—le llaman todos «el soldado veneno», por el arroyo de que dió muestras admirables aquel día y los anteriores.

La columna de la derecha, mandada por el general jefe de la brigada, hubo de sostener repetidamente luchas personales y duro fuego por aquella parte hasta siete horas.

Después de ocupadas totalmente las posiciones, los soldados comieron en ellas el rancho con gallinas que fueron ocupadas al enemigo.

Un muerto y doce heridos.

A la caída de la tarde se procedió a dar sepultura a los restos de un soldado del regimiento de León, víctima, durante el combate, de una bala enemiga.

En este acto, que fué solemnisísimo, el coronel dirigió la palabra al batallón que se hallaba presente, pronunciando frases muy sentidas para enaltecér a los que como buenos saben morir por su patria.

Además de la baja indicada, tuvimos aquel día doce heridos.

La marcha hacia Ali Xerif.

El siguiente día, por la mañana, salió la brigada del general Aguilera, como ya dije oportunamente, de Lehadara hacia Muley Ali Xerif.

Antes destruyó las fortificaciones levantadas por los moros y voló varios aljibes de cemento, que eran magníficos, propiedad de un famoso curandero moro.

La marcha hacia Muley Ali Xerif se hizo llevando la columna entre dos batallones encargados de sostener uno y otro flanco.

Iba a la derecha el segundo batallón del

regimiento del Rey, mandado por su coronel, mientras al frente de la vanguardia iba uno de los comandantes.

El batallón primero del regimiento de León sostenía el flanco izquierdo, mandando la retaguardia el teniente coronel y la vanguardia un comandante.

Acto de sumisión.

Llegada que fué la columna a las inmediaciones de una huerta no muy distante del poblado de Muley Ali Xerif, encontró 37 sepulturas moras, once de ellas recientes.

Este día, como el anterior, acompañaba a la brigada Aguilera una sección de Húsaes.

No he de repetir, porque ya lo he telegrafado en días anteriores, cómo la brigada siguió su camino y la obra destructora que realizó para castigar a los kabileños por su conducta pasada.

Ya bien entrada la mañana, una pareja de Caballería, de servicio en las avanzadas, avisó la presencia de algunos moros.

Marcharon a su encuentro un comandante del primer batallón de León, un teniente de Húsaes y dos soldados de la misma sección, todos al galope, alejándose unos dos kilómetros.

Siete moros, portadores de una gran bandera blanca, eran los que salían al encuentro de la columna.

Acercáronse los siete kabileños al comandante de León y besaron, en señal de acatamiento, las pezuñas del caballo, al mismo tiempo que trataban de entregarle, con el mismo fin, una res.

Los parlamentarios de referencia fueron llevados prontamente a presencia del general.

Ya en Muley Ali Xerif los moros, también en prueba de sumisión, dieron la «muna», consistente en carne cocida y otros alimentos, de los cuales comió la tropa.

El «Carlos V» lleva agua.

Al día siguiente, ó sea ayer, 8, muchos moros llegaron a Muley Ali Xerif dispuestos a comerciar con la brigada, proporcionando a ésta viveres.

Las tropas pudieron adquirir huevos, gallinas y borregos.

Faltaba, en cambio, el agua.

Se avisó telegráficamente para que fuera enviado dicho indispensable elemento por la costa.

Al anochecer llegó el crucero «Carlos V». Era portador de muchos hectolitros de agua.

Se procedió en seguida al desembarco.

Los soldados bebieron con avidez, y ello aumentó la alegría de que estaban poseídos.

Bajas de los moros.

Un cálculo prudencial asegura que los moros han tenido, en los últimos días, de cuarenta a cincuenta muertos y sobre doscientos heridos.

Los moros culpables.

Ayer los moros, como el general exigiera que le presentaran los culpables de las agresiones que originaron los recientes castigos, llevaron detenidos a su presencia dos kabileños.

Uno es propietario de la casa principal de Muley Ali Xerif, que ahora sirve de estancia al Estado Mayor de la brigada Aguilera.

Se le juzgará en su propio domicilio.

Es acusado de haber hecho armas contra España.

También el otro detenido es moro rico y principal en cuanto a su significación.

Recogida de armas.

Sigue la brigada Aguilera recogiendo fusiles a los kabileños.

Yo he visto formar en un momento un montón con unos veinte recogidos.

A poco, sumaban estos 37, que con los ocupados el día 7 forman un total de 56.

Marina y Aguilera.

Durante largas horas estuvo conferenciando el general en jefe del Ejército de operaciones con el jefe de la brigada.

Guardaron los dos reserva absoluta sobre lo tratado, que indudablemente se relaciona con la marcha de las operaciones encomendadas al general Aguilera por esta parte.

Yo salí para la Restinga con objeto de enviar estas impresiones a Melilla, para que desde allí os las transmitan.

El general Marina regresó a la Restinga a las siete de la tarde.

Hoy ha marchado el general en jefe a Cabo de Agua.

Otra marcha de la brigada.

Supongo que hoy, según está dispuesto, emprenderán las tropas del general Aguilera otra marcha, avanzando en la misma dirección paralela a la playa.

Llegarán hasta seis kilómetros más allá de Muley Ali Xerif, ó sea hasta el sitio llamado... (el nombre del lugar ha sido tachado).

Marcho ahora mismo a reunirme con la vanguardia de la brigada Aguilera, deseoso de presenciar su nuevo avance.

Prisioneros moros.

Al disponerme a salir con el indicado objeto, llegan a la Restinga nueve prisioneros moros.

Vienen entre ellos los dos citados anteriormente, ó sea los que entregaron al general Aguilera los pobladores de Muley Ali Xerif, como culpables de las agresiones realizadas contra nuestras tropas.

Noticias agradables.—Castigo severo.—«Fusiles y no reses».—Prisioneros de guerra.—Los moros, aterrados.—Marina, satisfecho.

MELILLA. (Cablegrama de las cinco de la tarde del jueves, y recibido en esta Redacción a la una y media de la madrugada del viernes.)—Todas las noticias que puedo comunicaros hoy, como consecuencia de las últimas operaciones, son agradables.

Las tropas están animadas de gran entusiasmo. Las que forman la columna del general Aguilera pernoctaron ayer en el poblado de Muley Ali Xerif, sitio donde los moros, usando, como de ordinario, de su doblez habitual, habían atacado la retaguardia el día 4, después de haber venido al campamento a hacer pruebas de amistad y adhesión a España.

Pero cara han pagado su doblez los moros traidores, y caras también sus agresiones los que desde un principio nos hostilizaron.

Toda la comarca que habitaban presenta un aspecto desolador: los campos están arrasados, los árboles arrancados, los huertos destruidos y las casuchas moras aparecen reducidas a montones de escombros por efecto de los disparos de la Artillería y del incendio.

Así es que los moros, aterrados ante la severidad del castigo y la muestra de pujanza y de valor que han dado nuestros valientes soldados en los últimos encuentros reñidos, se han apresurado a pedir la paz.

Un grupo numeroso se presentó ante el general Aguilera con banderas blancas, y conduciendo varios carneros, palomas y toros, que se disponían a sacrificar en señal de sumisión y amistad.

El general dijo a los moros que no quería reses, sino fusiles.

En vista de ello, los moros renovaron sus protestas de amistad é hicieron inmediata entrega de 36 fusiles.

Insistió el general en la demanda de todas las armas que poseyeran, por ser el único modo de probar de un modo evidente sus protestas de paz, así como también la entrega de los principales enemigos de España.

Todos los moros presentados han quedado como prisioneros de guerra, mientras los principales jefes de las kabilas de Lehadara y Lequehedara, presididos por los jefes, acuerdan la entrega de todas las armas.

La brigada Aguilera regresará muy pronto al zoco de El-Arba, quizá hoy ó mañana.

A las tres de la tarde llegó el general en jefe a la posición mencionada, dirigiéndose al encuentro del general Aguilera.

Ante el general Marina, renovaron los moros sus peticiones de paz.

Las tropas efectuaron maniobras ante los moros, que contemplaron las evoluciones militares sin ocultar el pánico de que estaban poseídos.

Repito, pues, que el efecto moral conseguido ha sido grande, y el general en jefe no oculta su satisfacción.

Entre los moros que han acudido como mediadores para solicitar la paz, hállase el jefe Bu-Sña, acompañado de sus hijos.

Los moradores de Ali-Xerif.—Comunicaciones del jefe.—Reses, no; fusiles.—Coronel enfermo.—Llorens en el zoco.

La expedición de ayer fué realizada en los términos ya apuntados por toda la brigada Aguilera.

El jefe ha conminado a todos los pobladores de Ali Xerif para que en el término improrrogable de veinticuatro horas entreguen a las tropas españolas los fusiles que posean.

De no ser así, les previene que arrasará inmediatamente los poblados.

Las tropas, durante su marcha, cegaron pozos y volaron varios aljibes.

Para dar a los moradores una prueba de la rigidez con que piensa proceder con ellos si no obedecen sumisamente sus órdenes, el general Aguilera no quiso admitir de aquéllos ni una sola res de las muchas que le presentaban como oferta de paz.

El citado jefe les dijo clara y terminantemente que no admitía como signo de paz más que la entrega inmediata de las armas, único modo de que les tratara como sometidos.

Todos consideran, por las impresiones recibidas, que el triunfo de Aguilera en aquella zona es indiscutible, y que la victoria última, de que ya os dimos amplios informes, constituye el primer paso verdaderamente firme para la realización del fin que aquí perseguimos.

El coronel del Rey, Sr. Fernández Blanco, que hace tres días se halla enfermo en la Restinga, ha marchado a Melilla, por indicaciones del general, para reponerse.

El pundonoso militar llegó hace mes y medio al campo de operaciones ya enfermo; pero, por un esfuerzo supremo de voluntad, ha permanecido durante toda la campaña frente al regimiento, que negé a abandonar mientras pudo resistir la dolencia, a pesar de las constantes y reiteradas indicaciones de los amigos y jefes.

El diputado Sr. Llorens se encuentra actualmente en el zoco de El-Arba.

El general Marina vuelve al zoco a las siete de la mañana.

Nuevo campamento en Ras Quiviana.

MELILLA. (Jueves, noche.) A las nueve de la mañana han salido del zoco del Arba hacia la punta Rasquiviana dos compañías del regimiento de Saboya para construir en las inmediaciones de la mencionada posición un nuevo campamento, donde se instalará la brigada del general San Martín.

Las tropas de Saboya salieron del campamento del Arba animadíssimas.

Antes algunas parejas de Caballería realizaron una amplia descubierta para que si había enemigo las tropas no fueran sorprendidas, puesto que debían atender a su defensa y a la del convoy de tiendas de campaña y viveres que llevaban para la construcción del campamento.

El traslado de la brigada del general San Martín a la punta de Ras Quiviana, tiene por objeto, aunque este no sea el principal, desocupar el campamento del zoco del Arba para que la brigada del general Aguilera lo ocupe nuevamente, puesto que antes de las últimas operaciones, y desde que tomamos posesión del zoco, la brigada Aguilera se acampó donde está actualmente la de San Martín.

Aguilera regresa a El-Arba.

La columna del general Aguilera vivaqueó anoche en el zoco de Genis, a pocos kilómetros de Muley Ali Xerif.

Hoy regresó nuevamente a esta última posición, donde esperaba órdenes del general Marina.

Los kabileños habitantes de los poblados por donde pasó la columna Aguilera, mostráronse humildes y afectuosos con nuestros soldados, regalándole frutas, gallinas y huevos.

Ayer salió del zoco un convoy con ranchos y agua para las tropas de Aguilera.

Durante el largo recorrido no fué hostilizado ni una sola vez.

Se asegura que la brigada Aguilera llegó hoy hasta la última posición señalada por Marina en esta primera etapa, ó como quiera llamarse, del avance de nuestro Ejército.

Aguilera, después de cumplir su misión brillantemente, como supone la ocupación de tan extensos territorios a costa de escasa sanzoco El-Arba ha sido completa.

Es muy probable que llegue a éste la vanguardia de la brigada, en las primeras horas de la madrugada, a más tardar mañana al medio día.

Las fuerzas que acampan en el zoco El-Arba preparan un cariñoso y entusiasta recibimiento a las tropas de Aguilera, que han sabido dejar una vez más el pabellón español a gran altura.

Durante todo el día la tranquilidad en el zoco de El-Arba ha sido verdaderamente aplastante.

Los Schneider ponen en fuga al enemigo.

Ayer, a última hora de la tarde, se vió un gran grupo de rifleños, de pie y a caballo, que se dirigían en actitud hostil hacia las avanzadas del zoco El-Arba.

Nuestros artilleros estuvieron haciendo y rectificando la puntería con las magníficas piezas Schneider, y cuando el enemigo hizo un alto y se agrupó, el cañón rumbó cayendo cuatro balas en medio del grupo que se deshizo como por arte de encantamiento.

Dada la precipitación de la huida y lo avanzado de la hora, no pudimos ver ciertamente las bajas causadas al enemigo.

Desde entonces no se ha oído ni un solo disparo.

Maimón Mohatar, cantinero.

Hoy fuimos sorprendidos con la llegada del célebre y simpático moro Maimón Mohatar, que dice que se aburría mucho en Melilla y pensó que en El-Arba se estaría mejor y además podría abrir fácilmente la válvula a su constante verborrea.

Nuestro mozo no lo pensó mucho, y tras breve aprovisionamiento de algunos enjuagues y golosinas, se convirtió en cantinero.

En menos de lo que se piensa, Maimón Mohatar levantó su tienda de campaña é instaló una cantina en el sitio de más concurrencia y bullicio del zoco El-Arba.

Ya Maimón tiene quien le dé conversación y le cuente cosas nuevas.

Rehenes en la Restinga.

Los prisioneros moros que trajo Marina para asegurar a la inhostilidad de los kabileños quebdanías, quedarán en la Restinga hasta que los rifleños den verdaderas pruebas de adhesión y amistad al Ejército español.

Esta mañana varios fotografías sacaron instantáneas, algunas muy curiosas y con detalles pintorescos.

Al ser registrados, por orden de Marina, les fueron halladas gummies y cartuchos que llevaban bajo la chilaba.

Se ha desencadenado un temporal de Poniente, que molesta mucho, por las oleadas de tierra que levanta.

La brava española Infantería.

Hoy me contaron un hecho hermosísimo, realizado por nuestros insuperables infantes.

En el brillante combate de la columna de Aguilera contra la kabila de Quebdana, llevado a cabo el día 6 del presente mes, la cuarta compañía del primer batallón del regimiento de León se quedó sin municiones.

Otra compañía del mismo batallón, viendo la indefensión de los de la cuarta compañía, quisieron relevarla; pero ésta se negó rotundamente, protestando todos los que la formaban como un solo hombre.

Los soldados, con movimientos nerviosos, llevaban la mano derecha hacia el cuchillo del mauser.

El capitán comprendió lo que querían sus bravos soldaditos y gritando ¡Viva España! mandó calar bayoneta y tomar la trinchera.

Como leones se echaron sobre los moros los soldados de la cuarta de León, haciendo retroceder horrorizados a los moros, que por pies se escaparon de la muerte.

La última trinchera fué tomada por los que parecían estaban indefensos.

MATA.

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

Los rayos X.

MELILLA. (Jueves, mañana.) En la Escuela pública de esta plaza ha sido instalado el gabinete para la aplicación de los rayos X a los heridos que lo necesitan.

Los jefes encargados de este servicio han hecho algunos experimentos, siendo muy felicitados.

Tubos de hidrógeno.

La flotilla de barcos de Mar Chica ha transportado, durante todo el día de ayer, los carros que conducen tubos de hidrógeno para los globos militares.

Lo que dice un hebreo.

Procedente del campo enemigo ha llegado un hebreo, el cual ha hecho algunas manifestaciones interesantes.

Dice el mencionado hebreo que la harka está recibiendo estos días importantes refuerzos. Proceden estos refuerzos de los quebdanías y de algunas kabilas del interior.

El objetivo de la harka ahora es hostilizar desde las posiciones situadas frente a Melilla, con objeto de distraer la atención de nuestras fuerzas y entorpecer el plan de avance por Cabo de Agua y la Restinga.

El convoy.

MELILLA. (Jueves, tarde.) La noche ha pasado con tranquilidad y hasta las dos de la tarde no ha ocurrido ningún incidente.

El convoy salió a las nueve de la mañana y, durante la ida, no se ha oído ni un solo disparo contra él.

Aguilera y Larrea.

MELILLA. (Jueves, noche.) Las noticias que aquí llegan respecto a las operaciones de la columna del coronel Larrea, indican que ésta, en los pasos militares que a diario realiza, se aleja de Cabo de Agua cada vez más.

Como, por su parte, la brigada Aguilera sigue ahora la dirección de Cabo de Agua, parece descartado ya que ambas tienden a encontrarse dentro de pocos días.

Regreso del conyoy.

MELILLA. (Jueves, noche.) El conyoy que salió por la mañana para el aprovisionamiento de las posiciones avanzadas, regresó sin novedad.

Durante el regreso, sólo hubo ligeros disparos.

La columna protectora del conyoy se encargó de alejar a los agresores.

No hemos sufrido ninguna baja.

Elementos de guerra.

Han desembarcado hoy en este puerto una sección de Sanidad Militar, una compañía de Administración y varios artilleros destinados a servir las piezas Schneider.

En el muelle.

El muelle está abarrotado de cajas, fardos y bultos.

Para desembarazar el muelle de tal cúmulo de mercancías funciona con mucha actividad el tren de las obras del puerto.

Las operaciones de descarga de barcos se realizan incesantemente.

Hoy han sido sacadas del muelle 600 cajas que contienen «salakofs», para repartirlos entre los Cuerpos, a fin de que éstos, a su vez, los distribuyan entre sus individuos.

La distribución será hecha uno de los días próximos.

Son los «salakofs» blancos, con funda gris, ala recogida, copa alta y la parte posterior en forma saliente, para que resguarde del sol.

Un soldado herido.

Ha llegado esta tarde a Melilla un soldado del batallón de Cazadores de Alfonso XII, herido de bala y procedente de la posición avanzada de Yebel Sid-Amct-el-Hach.

La herida, situada en la oreja derecha, es leve.

Encontrábase el soldado de referencia en el campamento mencionado, y en el instante de salir de la tienda para formar, pues se iba a distribuir el rancho, le alcanzó el proyectil disparado por un tirador moro.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

LA CAÍDA DEL DOCTOR COOK

Ya es cosa resuelta. El mundo científico no cree que el doctor Cook haya llegado al polo Norte. El testimonio de sus dos esquimales, se lo puede guardar. Sus dos acompañantes son incapaces de distinguir el polo Norte del juego del polo.

Los norteamericanos mismos, cuya inmensa vanidad nacional les hacía creer á ojos cerrados en el maravilloso relato del doctor, han sentido enfriarse sus entusiasmos al enterarse de que la bandera de los Estados Unidos ha quedado en un banco flotante de hielo, que á la hora actual lo mismo puede hallarse en las costas de Groenlandia que la península de Kamstehaka.

A medida que el doctor Cook trata de probar la autenticidad de su relato, caminan de sorpresa en sorpresa los espíritus críticos. Al principio se dijo que el doctor Cook había observado una temperatura de 83 centígrados bajo cero. Como no hay termómetros que puedan registrar tal temperatura, y como todas las observaciones hechas hasta ahora indican que el Nordeste de Siberia es mucho más frío que el polo Norte, la veracidad de esa observación queda descartada.

Ahora dice el doctor que se trata de un error de transmisión y que los 83 bajo cero no eran centígrados, sino Fahrenheit, es decir, algo más de 41 centígrados bajo cero, temperatura suficientemente respetable, puesto que es más baja que las registradas hasta ahora.

El error era ya de por sí bastante desgraciado; pero lo peor es que el doctor no se ha llevado á Copenhague el termómetro de mínima en que semejante temperatura ha debido quedar registrada.

El doctor Cook dice que ha enviado sus aparatos, libros, fotografías y diario de observaciones á los Estados Unidos en un barco ballenero, mientras él se encaminaba á Dinamarca.

Pero semejante explicación resulta incomprensible. ¿Por qué se ha separado el doctor Cook de sus justificantes? ¿Por qué no ha ido con ellos á los Estados Unidos, donde se le habría dispensado un recibimiento triunfal?

El mundo ha aguardado pacientemente el año y medio transcurrido desde que, según asegura, llegó al Polo. Yo mismo habría podido aguardar unas cuantas semanas á que el doctor hubiera hecho sus declaraciones cuando hubiese podido justificarlas.

Ahora quiere el doctor Cook que le creamos bajo palabra. Esto es pedir demasiado. Cuando el hombre encuentre sus justificantes se le creará, si los justificantes se justifican en un examen crítico. Hasta entonces consideramos al doctor Cook como el más grande novelista del mundo, no como su más audaz y afortunado explorador.

RAMIRO DE MAEZTU

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Kaiser de viaje.

GROSSMESTRICHS. Ha llegado el Kaiser, con objeto de asistir á las maniobras austriacas.

Recibiónel el Emperador Francisco José y los Archiduques Francisco José y Leopoldo, que dirigirán las maniobras.

El Rey de Sajonia.

FRIEDRICHSHAFEN. El globo dirigible «Zeppelin» salió esta mañana á las 8^h45, llevando á bordo al Rey de Sajonia.

Bajó á las 9^h40.

No ha ocurrido incidente alguno.

TIROS Y PÁNICO

Una loca en un teatro

La derriban con una manga de riego. BRUSELAS. Anoche ha ocurrido un trágico suceso en una sala de espectáculos del bulevar del Norte.

Momentos antes de comenzar la función, sentóse en segunda fila de butacas una mujer joven y vestida con elegancia.

Como se movía muy inquieta y decía cosas incomprensibles, las personas sentadas cerca de ella comenzaron á mirarla con recelo.

De pronto, subióse en la butaca y comenzó á gritar:

—Arriba el telón!

Un dependiente del teatro acercóse para rogarla se callase.

La sorpresa del pobre hombre fué enorme cuando vió que la escandalosa dama, en vez de obedecerle, sacaba un revólver y le apuntaba con él.

—Que tiro!—dijo amenazadora.

El empleado salió corriendo y fué en busca de la policía.

La dama del revólver, entonces, comenzó á disparar tiros.

Sus proyectiles hirieron gravemente á un joven y á una señora.

En el teatro se produjo un espantoso tumulto.

Todos los espectadores abandonaron sus localidades y se dirigieron precipitadamente á la puerta.

—Está loca!—decían.

Loca estaba efectivamente, á juzgar por sus descompuestos ademanes.

—Arriba el telón!—seguida gritando.

Y como no la obedecieran, disparó sobre el mismo, agujereándolo é hiriendo de gravedad á un tramoyista que se encontraba en el escenario.

La policía entró en el teatro y dirigióse hacia la loca.

Esta, que había cargado de nuevo su revólver, pues llevaba en un bolso gran número de cápsulas, encañonó al guardia que se la aproximó más, y díjole:

—Retroceda, ó le mato.

Y como no la hiciera caso, hizo sobre él dos disparos casi á quemarropa.

El guardia, que milagrosamente resultó ileso, huyó, seguido de sus compañeros.

Y la loca hubiera continuado disparando tiros indefinidamente, á no ser porque un bombero enchufó una manga de riego, de las colgadas á ambos lados de la escena, y logró derribarla, después de ponerla hecha una sopa.

Apenas cayó, los policías se precipitaron sobre ella, la quitaron el revólver y la ataron.

Se trataba, efectivamente, de una pobre loca, perteneciente á una distinguida familia.

Ayer se había escapado de su casa, con un revólver y muchas cápsulas, pertenecientes á un hermano suyo.

Anoche mismo ingresó en un Asilo de alienados.

Relaciones Internacionales

NUEVO PROGRAMA.

TANGER. Entre otras objeciones formuladas en contra del proyecto de Obras públicas, el Maghzen estima que las obras que cambian las calles de las poblaciones deben ser pagadas por medio de impuestos urbanos y no por la Caja especial.

El Cuerpo diplomático, de acuerdo con la Junta de obras, mandará un nuevo programa, que será sometido á la aprobación del Sultán.

ENTRE PEARY Y COOK

¿Quién ha descubierto el Polo?

LOS DOS RIVALES.

NUEVA YORK. Sigue la polémica entre los amigos del doctor Cook y los del comandante Peary.

Los primeros sostienen que el célebre médico ha estado en el Polo, como lo prueban las 400 fotografías que ha traído de su increíble viaje.

Conceden que Peary haya podido llegar también; pero juzgan que ya le había precedido Cook, y que, por lo tanto, éste es el autor verdadero del descubrimiento.

En cambio, los amigos de Peary afirman que Cook es un farsante y que su viaje no ha tenido resultado alguno.

La mayoría de los periódicos se manifiestan favorables á Peary, verdadero prototipo del explorador ártico.

Espérase con impaciencia que venga Cook y dé detalles de su viaje, y sobre todo exhiba esas dos fotografías en que aparece la bandera yanqui ondeando al viento en el Polo.

¿Quién es Peary?

Todos los diarios publican extensas biografías del comandante Peary.

He aquí un extracto de la vida de aventuras del famoso explorador, que hoy atrae, con su rival Cook, la atención del mundo.

En 1886, á los treinta y dos años de edad, Peary dedicóse á la exploración de las regiones polares.

Tenía una sólida instrucción científica, adquirida en la Escuela de Bowdoin, y poseía el título de ingeniero naval.

Comenzó explorando el casquete de hielo que cubre la Groenlandia al Este de la bahía de Discovery.

En 1891 condujo á la bahía de la Independencia, en el ángulo Nordeste de la Groenlandia, á la expedición ártica organizada por la Academia de Ciencias Naturales de Filadelfia.

Entonces descubrió Melville Land y Heilbin Land, tierras situadas entre la Groenlandia y el Polo, y estableció que Groenlandia no es otra cosa que una inmensa isla.

A su regreso de expedición tan arriesgada le honraron concediéndole las medallas de la Sociedad Americana de Geografía, de la Real Sociedad Geográfica de Londres y de la Sociedad Geográfica Escocesa.

En 1893 emprende una expedición nueva, que dura hasta 1895. Vive entre los esquimales, estudiando sus costumbres, y visita detenidamente las famosas montañas de hierro descubiertas por James Ross y descritas en una de sus relaciones.

Sin embargo, todos estos viajes eran preparatorios. Peary quería descubrir el Polo Norte y buscaba el camino más recto y seguro.

En 1901 emprendió otra gran expedición y alcanzó el 84,39 grado de latitud, reconociendo de paso, con el mayor cuidado, la punta más septentrional, situada al Norte de Groenlandia.

De este viaje trajo una convicción preciosa. La de que para ir al Polo el camino más directo es el estrecho de Smith.

En 1905 lanzóse hacia el Norte, á bordo del *Roosevelt*, barco admirablemente acondicionado para las navegaciones árticas, y después de arrostrar peligros increíbles, hizo ondear la bandera norteamericana en un paraje situado á los 87,6 grados de latitud. Era el día 21 de abril de 1906. Nadie había llegado tan lejos en la ruta del Polo.

Falta de viveres y carbón, regresó á los Estados Unidos y reuniendo á sus amigos del Peary Arctic Club, que pagaban sus expediciones, les dijo:

—He llegado más lejos que nadie. En mi próxima tentativa, pondré la planta en el Polo.

Partió nuevamente, en el verano último, y antes de abandonar las playas americanas, envió á los periódicos la nota siguiente:

«Por poco que la suerte me favorezca, mis amigos de Nueva York podrán considerar como cierto que empeñaré con los hielos del Polo, el invierno próximo, el combate definitivo. Si llego al Polo en el invierno de 1908-1909, sabrán mi triunfo entre el 15 de agosto al 15 de septiembre de 1909.»

El *Roosevelt*, buque en el que hacía Peary la tentativa suprema, llegó á Cape York (Groenlandia) el 31 de julio de 1908, y á Ftah el 11 de agosto.

Peary se aprovisionó en dicho punto, compró perros, contrató esquimales, y lanzóse decididamente por el camino que conduce al Polo.

En pleno invierno abandonó el barco en Cape-Sheridan y aventuróse sobre los hielos.

Las últimas noticias que se tuvieron de él, declaran que había llegado sin contratiempo al Norte del cabo Thomas-Hubbard, y que proseguía su viaje.

Creíasele entonces á más de 260 millas del Polo.

Sus amigos del Peary Arctic Club fletaron otro buque, el *Jeanie*, y cargándole de carbón y viveres, le enviaron á Ftah.

Según parece, Peary, saliendo del estrecho de Smith, dirigióse hacia el Oeste y dejó un depósito de viveres en una isla recientemente descubierta al Noroeste de Grast Land.

Luego se dirigió á la depresión observada por él en un anterior viaje, depresión situada bajo el paralelo 84, que se extiende desde el cabo Moomts Jesup, punto el más septentrional de Groenlandia, hasta Croker Island, y que forma una línea de demarcación entre los hielos compactos del Sur y los témpanos móviles del Norte.

En ella estableció otro punto de apoyo, y luego lanzóse hacia el paraje misterioso donde todos los meridianos se confunden.

Ignórase cómo Peary ha hecho llegar la noticia de su descubrimiento hasta la estación que en Indian Harbour posee la Postal Telegraph Company.

Dícese que ha sido por medio de una ballenera.

Lo cierto es que desde Indian Harbour la enviaron por telegrafía sin hilos á Cape Ray, en Terranova.

Las líneas telegráficas de Terranova llevarán á Port-aux-Basques, donde arranca el cable de Nueva York, que la ha hecho conocer al mundo entero.

LOS SABIOS AMERICANOS.

Los periódicos publican interesantes intervius celebradas con diferentes hombres de ciencia, intervius en las que éstos exponen su opinión sobre el descubrimiento del Polo, que se atribuye al comandante Peary.

El profesor Ganner, vicepresidente de la Sociedad Nacional de Geografía, ha manifestado lo siguiente:

«Peary era, de todos, el mejor equipado. Por lo tanto, debía obtener el triunfo.»

El almirante Melville, tan escéptico cuando se trata de Cook, cree sean verdaderas las manifestaciones de Peary.

«Si Peary ha teleografiado diciendo que ha descubierto el Polo—ha dicho—debemos creer en su palabra.»

Le conozco hace mucho tiempo y juzgo que era tan apto para triunfar, como el mismo Cook, por lo menos.

Cuando su última expedición, no le separaron del Polo más que 200 millas. Sólo el deshielo pudo obligarle á retroceder.»

El geógrafo Edwin Houston reserva su opinión.

«El doctor Skinner, uno de los fundadores de la Sociedad de Geografía de Filadelfia, dice que Cook y Peary han descubierto el Polo con algunos meses de diferencia.»

La esposa de Peary.

La más satisfecha de todos es la esposa de Peary.

Ha hecho á un periodista la declaración siguiente:

«El triunfo de mi marido me hace feliz. Y me alegro, más que por la gloria, porque el objeto de su vida era descubrir el Polo Norte. Ya lo ha hecho y no volverá á arriesgarse. Dejará á otros, estoy segura, el cuidado de descubrir el Polo Sur. En adelante viviremos tranquilos.»

Mistress Peary acompañó á su marido en diversas ocasiones. Hace algunos años dió á luz una niña en las regiones polares. Durante meses aguardó, viviendo en una casa de nieve, en compañía de los esquimales, el regreso de su marido.

El año pasado fué con su marido hasta la Groenlandia. Allí se despidió de él y volvióse á su casa del Maine.

Por cierto que la esposa de Cook era vecina suya. No hay que decir, que apenas se saludaban. La rivalidad de sus maridos había influido en ellas enormemente.

Peary regresa.

NUEVA YORK. Ha llegado á Battle

Harbour el «Roosevelt», barco que ha conducido á la expedición Peary.

Créese que éste viene á bordo del mismo. El buque es esperado dentro de pocos días. Peary tendrá un recibimiento magnífico.

Cook insiste.

COPENHAGUE. El doctor Cook dice que si Peary ha llegado al Polo, ha debido encontrar huellas de su paso y estancia en tan remotas regiones.

Se manifiesta muy tranquilo.

Ha rogado al capitán Sverdrup vaya á Cape York, busque á los dos esquimales que le acompañaron al Polo y los lleve á Nueva York, para que confirmen sus aseveraciones.

Sus amigos yanquis le han enviado un cablegrama diciéndole que los telegramas de Peary, en vez de perjudicarlo, le han favorecido, porque muchos se dicen que, puesto que Peary ha podido llegar al Polo, no hay razón para creer que Cook no haya hecho lo mismo.

Narración de Peary.

LONDRES. The Times publica un despacho que desde Battle Harbour le envía el comandante Peary.

En él, éste hace el siguiente relato de su expedición arriesgadísima:

«El *Roosevelt* salió de Nueva York el 6 de julio del año pasado.

El 1.º de septiembre llegó á Sheridan (Groenlandia) é hizo sus preparativos de invierno.

El 15 de febrero salió del barco, al frente de una expedición provista de trineos, y me aventuré sobre la superficie helada, dirigiéndome al Cabo de Columbia.

Al Norte de éste, encontré con una mar libre, que bordeé con muchas dificultades hasta el 88 paralelo.

Esto retrasó considerablemente mi avance.

Llegué al Polo, con todos los hombres de mi expedición, el 6 de abril del presente año.

Permaneci en el Polo veinticuatro horas y, transcurridas que fueron, emprendí el viaje de regreso.

El 27 estaba nuevamente en el campo de hielo, donde había invernado el «Roosevelt».

Hice algunas excursiones por las cercanías de Cabo Sheridan, y, verificado por completo el deshielo, libre el mar, el «Roosevelt» zarpó el 18 de julio para Indian Harbour.

En este puerto fondé el 26 de agosto.

He tenido que lamentar una terrible desgracia.

El profesor Mawin se ahogó el 10 de abril último, al regresar con la expedición de socorro que mandaba, del 86 grado de latitud Norte.

Los demás expedicionarios gozan de salud excelente.—Peary»

Cook y Peary.

LONDRES. La cuestión de la competencia entre Peary y Cook, sobre cuál de los dos tiene el derecho de llamarse el descubridor del Polo Norte, continúa apasionando los ánimos y la Prensa dedica gran extensión á este asunto.

El *Daily Express* publica hoy un telegrama de su corresponsal en Copenhague, acogiendo las manifestaciones del doctor Cook, el cual dice que pudo perfectamente y con todo derecho aprovechar en Ekan los servicios de dos esquimales adiestrados por el comandante Peary con anterioridad, puesto que aquellos esquimales no tenían compromiso alguno que les impidiera servirle y se ponían libremente á disposición de quien los pagara á mejor precio.

El comandante Peary ha insistido en que no sólo utilizó Cook á los esquimales, sino que además se aprovechó del campamento que él había instalado anteriormente.

Esto lo niega el doctor Cook en absoluto.

Le *Matin* ha reproducido una antigua carta del comandante Peary, en que éste lanzaba á Cook las acusaciones referidas y le llamaba mal caballero.

Un cablegrama de Nueva York dice que el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, ha recibido un telegrama de Peary, ofreciéndole el Polo Norte.

Mr. Taft, volviéndose á los amigos que en aquel momento le acompañaban, exclamó en tono de broma:

—¿Qué querrá este hombre que haga yo con el Polo?

Y el Presidente Taft se ha limitado á felicitar al comandante Peary por su descubrimiento, sin tomar en cuenta para nada el ofrecimiento que le hacía.

AMERICA LATINA

Cuestión de límites.

LONDRES. Un cablegrama de Río Janeiro participa que puede considerarse ya resuelta la cuestión de límites entre Bolivia y Perú.

Entre el Perú y Brasil acaba de concertarse un Tratado, en virtud del cual se garantiza á los bolivianos y peruanos sus actuales posiciones.

Esta nueva fase satisfactoria del asunto se debe, en parte principalísima, al barón de Rio-branco, ministro de Relaciones exteriores del Brasil.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Presupuestos aprobados.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha aprobado los presupuestos, con excepción del pago de 241 contos, reclamados por M. Busquet, contratista de las obras del ferrocarril del Duero.

NUESTROS VIAJES DIEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 195.
En segunda clase: pesetas, 150.
En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar á nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarle una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetúa en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden:

Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 12 días.

Segundo. Transporte de la estación á la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabafal.

Sexto. Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente á la Exposición.

Octavo. Derecho á una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y á todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 19,20.

Segundo día. Llegada á Valencia á las 8,35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse á nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará á cada uno el coche que ha de llevarle á su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia. Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18,40.

Duodécimo día. Llegada á Madrid á las 8,40.

HOSPEDAJE PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Fondas ó hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madridiense, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE

Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Balear, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Milagros Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibáñez, de José San Pedro, de Enrique Estefánes, de Eduardo Bellvis.

Peticiones de billetes

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse á nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédit Lyonnais de Madrid, á nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

DEUSTO-BILBAO (Fundado en 1867).

Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medioncionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

LOS PUESTOS DE HORCHATA

Con la llegada de las primeras lluvias otoñales hallanse amenazados de muerte los puestos de horchata, limón helado y agua de cebada, que adornan muchas de las esquinas de nuestra villa y corte.

La circunstancia de ser esta una industria modesta y limitada a corta temporada, no ha de ser obstáculo para que deje de figurar en estas crónicas, pues entraña una fase de la vida madrileña durante el estío y es quizás de las notas más simpáticas del verano.

Bajo un toldillo de lona, poco más de lo suficiente para resguardarse de los rayos abrasadores del sol, se cobija el puesto del horchatero, con sus grandes garrafrones repletos del helado líquido que el sediento viandante saborea con verdadero deleite, mientras enjuga con el blanco pañuelo el copioso sudor que mana de su ardorosa frente.

Los limpios vasos, en correcta formación colocados, despiertan la sed del menos ardoroso, y la currida faz del horchatero se destaca sobre el cuello de la blanca camisa, brindando a todos con un sonreír eterno para que mitiguen su sed en fuerza de beber aguas heladas, con distintos sabores y tonalidades variadas.

Durante las primeras horas de la noche suelen ser estos puestos bienhechor nido en el que se cobijan amarteladas parejas de amantes callejeros, y el menos observador de los paseantes en corte puede apreciar lo fácilmente que se derriten los vasos del limón más helado y de la horchata congelada, al recibir los ardientes suspiros de la enamorada doncella que, trémula y ruborosa, escucha las frases cariñosas del doncel que la corteja.

El vendedor de periódicos, ronco de tanto vocear los diarios madrileños; la vieja regordeta y sudorosa, que apenas si consigue mover con sus cortas piernas la enormidad de kilos que su busto pesa; el enamorado callejero que se dedica a la persecución de cuantas mujeres de buen palmito encuentran en su paso, hasta encerrarlas en su domicilio; todos ellos encuentran en el puesto de horchata el anhelado oasis que mitiga la sed de sus ardientes fauces, y por un miserable «perro gordos» apuran el enorme vaso del agua de cebada mezclada con limón, ó la copita de plateada horchata.

No es antiguo el origen de historia de estos simpáticos refugios de los sedientos madrileños, remontándose su instalación en la vía pública al año de gracia de 1784.

Con anterioridad a esta fecha era completamente libre la industria de dar de beber al sediento aguas heladas de diferentes clases; pero, al decir de los cronistas antiguos y de lo que se desprende de varios decretos, pragmáticas y bandos, los que á tal comercio se dedicaban no cumplían con ningún precepto de higiene, aun los limitados de aquellos tiempos, ni eran gentes que, por su moralidad y buenas costumbres, pudieran recomendarse.

So pretexto de vender por las calles de la corte horchata y cebada, venían á Madrid infinidad de mozos que tenían cuentas pendientes con la Justicia allá por la región levantina, y llevando á la espalda un garrafón de helado líquido, anunciabanlo á grandes voces, sin cuidarse poco ni mucho de las condiciones en que se hallaba la horchata, ni si con ella pudieran reventar los parroquianos.

La poca ó ninguna escrupulosidad de estos industriales produjo tantos y tan repetidos males, que sobre ello hubo de fijarse la atención de las autoridades, y cediendo á las reiteradas instancias del vecindario y con objeto de evitar la repetición de tales males, el superintendente general de Policía, D. Bernardo Cantero, y de la Cueva, dictó un decreto en el mes de julio del año 1784, mandando que, para evitar los perjuicios que diariamente ocasionaban aquellos vendedores poco escrupulosos, «se hiciese saber á los que solicitasen licencia para dicha venta, que con arreglo á lo mandado por reales órdenes, acreditasen por testimonio de la Justicia de su pueblo y certificación de su párroco su aplicación, ejercicio, vida y costumbres en el término de veinte días; que se estuviesen fijos en los sitios que se les señalasen sin vagar por las calles, paseos, Puerta del Sol ni plazuelas, colocándose número competente para la conveniencia del público; y que los demás se retirasen á sus domicilios, siendo preferidos para quedarse los viejos, estropeados y débiles, reconociéndose á estos las aguas que vendiesen, siempre que pareciese conveniente, para evitar que no las hiciesen nocivas, perjudicando la salud pública; todo lo cual cumpliesen baxo la pena de ser tratados como vagos los contraventores».

La medida del superintendente general de Policía produjo el mejoramiento de esta industria, dando origen á la instalación de puestos de horchata y agua de cebada, que fueron recibidos con muestras de agrado por el vecindario madrileño.

JOSE FARALDO.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha firmado los expedientes de jubilación, por edad, de los siguientes maestros:

D. Jerónimo Paniagua Hernández, de Fortaleza (Salamanca); D. Basilio Pérez Alonso, de Rivas (Soria); D. Antonio Bieldo Odena, de Unsuara (Tarragona); D. Juan Bautista Félix Foraster, de Solivella (Tarragona); D. Juan Vicente Lastra, de Fornea, Ayuntamiento de Trabada (Lugo); D. Marcelino Arévalo Domínguez, de La Colilla (Ávila); D. Cayetano Cuenca Almaza, de Espinosa (Ávila); D. Jaime Rotllens Pl, de San Pedro

de las Presas (Gerona); D. José Bieto Godas, de Alcoitje (Lérida); D. Ramón García Rozón de Geibrén Gillón (Cangas de Tineo, Oviedo); D. Eusebio Iraola Pérez, de Pozoblanco (Córdoba); D. Julián Ruiz Benito, de Somoierra (Madrid); D. Francisco Ovejero Villamediana, de Moralzarzal (Madrid); D. Manuel Martínez, de Villariño (Pontevedra); don José Vidal Sanz, de Vallfogona (Gerona); don Antonio Rejano Ruiz, de Romilla (Granada); D. Francisco Codorniu, de Alcanar (Tarragona); D. Francisco Naval, de Pingvert de Agramunt (Lérida); D. Jaime Puigbonet Corvela, de Castellví (Tarragona); D. José María López Fernández, de Begonte (Lugo); don José María Díaz Ulloa, de Navia de Suarna (Lugo); D. Manuel Pereirado Chao, de Farondo, Ayuntamiento de Foz (Lugo); D. Sebastián de Luna Sánchez, de Huelva; D. Santiago Díaz y Guzmán, de Sonesca (Toledo).

D. Juan Caudell Ramírez, de La Herrera (Albacete); D. Valentín Brosa y Trullás, de San Felib de Guixols (Gerona); D. Clemente Gabriel García, de Granada; D. Antón Gortvo y Moreno, de Aldeacabo (Toledo), y D. Manuel González Moro, de Vitigudino (Salamanca).

También ha firmado el ministro los expedientes de jubilación de las maestras: Doña María del Pilar Fernández Cortés, de Saviñao (Lugo); doña Amalia Guitián Rubiños, de Puertomarin (Lugo); doña Isabel Pelayo y del Pozo, de Montellano (Sevilla); doña Angeles Cornejo Barragán, de Campillo (Sevilla); doña María de los Dolores Mateos López, de Esportinos (Sevilla); doña Gertrudis Monleó y Pl, de Llers (Gerona), y doña Fernanda Barón é Ibañez, de Griñón (Madrid).

Institutos.

Disponiendo se acredite el sueldo correspondiente por desempeño de cátedras vacantes á los auxiliares D. José Estrada Prieto, de Málaga; D. Fernando Alonso y León Zegrí, de Bilbao; D. Juan Antonio de Torres y Ruiz, de Jaén; D. Hugo y D. Enrique Miranda, de Gijón, y D. Antonio García y García, de Huelva.

Se concede un ascenso de 500 pesetas por servicios en el Profesorado, al catedrático de lengua francesa del Instituto de Zamora, don Eustasio García la Serna.

Normales.

Nombrando profesora provisional de la Escuela Normal Superior de Maestras de Avila á doña María Villén del Rey.

Notas de Guerra

Ascenden al empleo inmediato los oficiales terceros de Administración Militar D. Antonio Perri y D. Francisco Amézua.

—Se concede gratificación de 1.500 pesetas de profesorado al oficial primero, profesor de la Academia de Administración Militar, don José Marcos.

—Se concede el reemplazo al comandante de Infantería D. Satorio Ainsua.

ABUSO INTOLERABLE

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Por humanidad primero y por respeto á los muertos después, á la vez que por decoro público, le agradecería mucho se dignara dar conocimiento de la siguiente denuncia, que formulo como interesado, y cuyos hechos presenciaron más de 50 hombres en la tarde de ayer.

En el cementerio de la Almudena sólo hay un descargador para los cadáveres de párvulos. Este hombre saca la caja del coche para la iglesia y viceversa; pero cuando se trata de un cadáver de algún peso, toma la caja al hombro, y como si se tratara de un saco, la inclina de pies á cabeza para poder transportarla de nuevo al coche.

Ya en marcha éste por la calle correspondiente, se llegó á la sepultura y se repitió la operación por el mismo hombre. Al llamarle la atención los presentes de que un cadáver merecía más respeto y consideración y que tuviera en cuenta que no se trataba de un saco de patatas, contestó que él no podía cogerlo de otra manera «porque era solo para tal operación» y no podía con la caja.

Al abrir ésta se vió que el cadáver tenía la posición de boca abajo; tal había sido el movimiento en diferentes posiciones.

Para descender la caja á la fosa, no emplearon cuerdas tampoco, sino que el repetido hombre cogió la caja de nuevo, y puesta en forma completamente vertical, la entregó á otro hombre que había descendido antes por una escalera de mano, apoyando después dicha escalera sobre la caja para ascender, con cuyo peso, y de no haber sido el féretro de primera, es seguro se hubiese hundido la tapa sobre el cadáver.

Echaram unas pocas palas de tierra sobre la caja, y sin cubrir ésta del todo, se alejó aquel hombre, diciendo que él hacía lo que le mandaban.

Los que presenciaron tal escena nos preguntábamos: Si en un sepelio de esta clase y á presencia de un numeroso acompañamiento, se hacen estas operaciones así, ¿cómo tratarán al desdichado que llega al cementerio del Este de caridad ó sin acompañamiento alguno?

Esta es la forma, señor director, en que el Ayuntamiento de Madrid compensa los grandes gastos que origina hoy un enterramiento, y la vigilancia que ejerce ó economías que busca en un servicio público de tan pingües ingresos, ya que no le merezca respeto la muerte.

Mil gracias anticipadas de su muy atento s. a. q. b. s. m., Pedro L. Ferreira.

Septiembre 9, 1909.

CASA REAL

Ayer mañana han despachado con S. M. los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando á don Ricardo Molina, presidente de Sala del Tribunal Supremo.

—Nombrando para este cargo á D. José Ciudad Auriolés.

—Jubilando á D. Antonio Izquierdo, magistrado del Tribunal Supremo.

—Nombrando magistrado del Tribunal Supremo á D. Ramón Rubio Juncosa, presidente de la Audiencia provincial de Madrid.

—Idem id. á D. Buenaventura Muñoz, presidente de la territorial de Barcelona.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Madrid á D. Pedro Usua, magistrado de la misma.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Madrid á D. Manuel Velasco.

—Nombrando presidente de la provincial de Granada á D. Nicolás Lloret.

—Jubilando al magistrado de Oviedo, don Modesto Iglesias.

—Idem al presidente de la Audiencia de Gerona, D. Francisco Renart.

—Idem al magistrado de Las Palmas, don Basilio Díaz del Villar.

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca al contraalmirante francés M. Jules Auportel y al contraalmirante inglés sir Henry B. Lacksan.

—Concediendo pluses á los contramaestres equiparados y asimilados de los demás Cuerpos subalternos cuyos empleos no tienen correspondencia con el Ejército.

—Nombrando jefe de Estado Mayor del apostadero del Ferrol al capitán de navío don Ricardo de la Guardia.

—Ascendiendo al maquinista mayor de primera D. Romualdo Sima y al maquinista mayor de segunda D. Gerardo Hernández.

CASA DE LA VILLA

El arriendo del Español.

Desde las diez de la mañana hasta las dos y media ha permanecido reunida en el Ayuntamiento la Comisión de espectáculos para discutir las bases presentadas por los tres concursantes al arriendo del teatro Español.

Largo y empeñado fué el debate sostenido por los ediles, manteniendo unos el criterio de que es más ventajoso el pliego presentado por el Sr. Escudero, entendiéndose que ofrece mayores garantías artísticas que el de la actriz Sra. Cobeña.

Presóronse y se analizaron muy por menudo las distintas proposiciones hechas por ambos concursantes, no faltando conveales que se pronunciaron en contra de ambas propuestas, por entender que ninguno de los dos pliegos hace proposiciones francas y determinadas que puedan constituir una verdadera garantía de acierto.

Los que tal criterio sustentaron se mostraban partidarios de declarar desierto el concurso, convocando á otro nuevo con plazo breve y pidiendo se consignaran en las condiciones de un modo concreto los ofrecimientos del concursante y la lista de la compañía que haya de actuar en el teatro durante la próxima temporada.

Puesto el asunto á votación, resultó aprobado el pliego suscrito por D. Federico Oliver, por cuatro votos, contra tres que ha obtenido el Sr. Escudero.

Votaron en pro del Sr. Oliver los señores Blanco, Dicenta, Barranco y Cao; por el señor Escudero, los Sres. Lequerica, Díaz Agero y Aguilera, y por el Sr. Altarriva, el señor Gascón.

Ha quedado, por tanto, como dictamen el pliego de condiciones presentado por el señor Oliver.

Al gremio de ultramarinos.

De acuerdo con el gremio de ultramarinos y comestibles, la alcaldía presidencia ha dispuesto que á partir del próximo lunes, 13 del actual, no sean admitidas en las tiendas más cajas de huevos ni ningún otro artículo de los que están sujetos á pagar derechos de mercado, que aquellos en que consten visiblemente los dos sellos que acrediten haber sufrido el reconocimiento é inspección en el mercado de los Mostenses.

A partir de la fecha indicada todas las multas impuestas por faltas en los mercados lo serán por la Alcaldía-presidencia.

Mundo eclesiástico

En Palo, diócesis de Barbastro, se celebrarán el 22 y 23 del presente las muy solemnes funciones religiosas por la hermandad Consercia sacerdotal de Nuestra Señora de Bruis, á la cual concurren casi todos los sacerdotes de la diócesis.

—En la diócesis de Cuenca han sido provistos, en virtud de oposición, los siguientes curatos:

De término.—Motilla de Palancar, D. Gerardo González García; Quintanar del Rey, D. Francisco Lara Icazo; Puebla de Almoradil, D. Guillermo Martínez Belinchón; Villamayor de Santiago, D. Luis María López Valsalobre.

De ascenso.—Casasimarro, D. Gabino García Escribano; Miguel Esteban, D. Antonio Ibañeta Malla; Madrigueras, D. José María Fuentes López; Sísante, D. Antonio Segovia Muñoz; Cardenete, D. Luis María Parra Sáez; Valverde del Fuera, D. Pablo Heras Martínez; Barajas de Melo, D. Juan Plaza Fraile; Montalbo, D. Lorenzo López Santa-

GRAN MUNDO

MADRID-BIARRITZ

Nunca se ha visto en Biarritz mayor cantidad de gente ni más bullicio en el mes de septiembre, que marca el apogeo de la temporada. A los españoles, franceses, ingleses y rusos, que suelen formar el contingente de forasteros, se unen ahora gran número de americanos del Norte y del Sur, alemanes y rumanos; todos los idiomas se oyen en los sitios de recreo y en la playa, donde mañanas y tardes es difícil transitar.

Los lunes y viernes se celebran bailes con cotillón en el Casino Bellevue, y otras noches se reúnen algunas familias allí, aprovechándolo la juventud para lanzarse á bailar.

Entre los españoles últimamente llegados figuran los marqueses de Alcedo, la señora de Bañer, el marqués de Mebernando, el de Somosancho, Srta. García San Miguel, condes de la Encina, D. Julio Villar, los marqueses de Valle-Humbroso, la marquesa de La Granja, señores de García Molinas, el ministro del Ecuador en Madrid y la señora de Rendón, el conde de Montijo, duque de Gor, nuestro embajador en San Petersburgo, conde de la Viñaza; el marqués de Laurencin, etcétera.

La buena sociedad se reúne los martes en el castillo de Arcangues; los miércoles en la villa Bolaños; los jueves en Trois Fontaines, villa de los condes de la Viñaza, y los sábados en la villa Albatros, donde se hospeda una distinguida dama francesa, la marquesa de Belloy. También reciben en ese día los señores de Labat en el castillo de Grammont.

Los marqueses de Argenson, como en los años anteriores, se proponen dar un baile en la villa Wecker, que tienen arrendada.

El próximo domingo se verificará una magnífica velada musical en la villa Návárez, inaugurándose la magnífica sala de conciertos que han edificado los señores de Otto Goldschmidt, y que llevará el nombre de Sarasate.

Además de Mme. Goldschmidt, una de las pianistas más notables que existen ahora, tomarán parte en el concierto los eminentes artistas españoles Arbós y Bordás, el gran violinista Hilkkin y algunos elementos artísticos más de primer orden. Tocarán obras de Sarasate y el cuarteto para piano, violín, viola y violoncello de Beethoven.

La inauguración del salón Sarasate constará entre los acontecimientos musicales más interesantes del año.

Otro accidente de automóvil ha producido honda emoción y viva indignación en Biarritz, pues le ocasionó el mismo «chauffeur» que causó el que ocurrió pocos días antes al automóvil del marqués de Aulencia.

Las víctimas esta vez han sido la señora viuda de Bosch y su encantadora hija.

La distinguida señora ha sufrido la rotura de dos costillas y una herida en el brazo; su hija tiene contusiones fuertes, y el «chauffeur» que las llevaba, está en estado grave.

El domingo 12, martes 14 y jueves 16, se verificarán las carreras de caballos en el hipódromo de la barra.

El domingo pasado hubo una corrida de toros en las Arenas de Bayona, lidiando Vicente Pastor y Bombita Chico; á pesar del tiempo acudió muchísima gente.

Mañana abrirá el «Golf-Club», que es uno de los sitios predilectos de reunión de la alta sociedad.

MADRIDIZO

EL COMERCIO EN MARRUECOS

Acción africanista.

En el Centro Comercial Hispano-Marroquí se ha recibido un telegrama de Tánger dando cuenta de que, en vista de las repetidas quejas expuestas por la imposibilidad de que la industria nacional pueda concurrir á las subastas del Gobierno cherifiano en condiciones de igualdad, desvirtuando el principio de libre concurso establecido como base primordial de la Conferencia de Algeciras, se reunió la Comisión general de adjudicaciones, y, apreciando la justicia en que se fundan las protestas, acordó aplazar la subasta sobre uniformes y equipos para el día 19 del corriente.

Igualmente ha decidido modificar las condiciones, señalando que los plazos de entrega sean de sesenta días en vez de cuarenta y cinco para el primer lote; de noventa días, en lugar de sesenta días, en vez de cuarenta y cinco días, en vez de setenta y cinco, para el tercero.

Del mismo modo ha dispuesto que las muestras de los artículos que han de ser licitados sean estampilladas, para mayor garantía, el mismo día de la adjudicación, y, á la vez, enviar un ejemplar estampillado de cada muestra á las Legaciones acreditadas en Tánger.

Para que se vea hasta dónde llegaba el abuso y cómo se infringía abiertamente el artículo 5.º del Reglamento, relativo al libre concurso en las adjudicaciones, infracción denunciada repetidamente por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, hay que tener en cuenta que en la subasta aplazada se exigía paño rojo con que han de confeccionarse las guerreras, de un matiz producto de un secreto químico patentado en Francia, como en otros subastas ha sido alguna pieza secundaria, casi insignificante; pero inseparable del lote adjudicado.

El Centro Comercial Hispano-Marroquí se ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros para que se rectifique la fecha de la subasta por estimarla demasiado penitencia y puedan los industriales estudiar debidamente las nuevas cláusulas del pliego de condiciones que sustituyen á las prohibitivas.

Además ha solicitado del ministro de Hacienda y del gobernador del Banco de España el establecimiento de una sucursal en Melilla para secundar los esfuerzos de la nación como base indispensable para la expansión comercial española en el Rif.

EL COLERA

El cónsul español en Rotterdam comunica nuevas noticias, confirmando que la epidemia colérica va extendiéndose.

Dice que, comprobado por las autoridades holandesas que las aguas del Mosa son las que propagan la epidemia, para evitar que puedan ser utilizadas, las han mezclado con sustancias extrañas, como aceite, petróleo y carbón.

En los canales de Breda han arrojado grandes cantidades de petróleo, y en el río Whítion cincuenta barricas de carbón.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Price.—Con la segunda representación de «Gioconda» volvió anoche á presentarse ante el público de este teatro nuestra gentil compatriota Amparo Mora, que interpretando la ciega de dicha ópera, cantó con gran dominio de sus espléndidas facultades y con irreprochable gusto, siendo objeto de las más favorables manifestaciones de agrado por parte del público que, al aplaudirla, retribuida la buena acogida que la dispensó la noche de su debut.

Cómico.—El viernes, en la primera sección, á las siete en punto de la tarde, se verificará en este teatro la reprise de la zarzuela en un acto titulada «El solo de trompa», estrenada hace tiempo por esta compañía con extraordinario éxito.

El sábado, en tercera sección, á las diez de la noche, reprise de la popular revista «La brocha gorda», en la que tan gran éxito alcanza Loreto Prado.

Teatro Benavente.—En el elegante y bonito coliseo de la plaza de Bilbao, que, como saben nuestros lectores, pronto cambiará su nombre de Salón Venezia por el de teatro Benavente, han comenzado activamente las obras de reforma y decorado del salón.

La Empresa, según noticias fidedignas, se propone «echar el resto», como vulgarmente se dice. Butacas nuevas, salas de espera dispuestas con todo «confort», etc.

Hoy han empezado los ensayos de las funciones que han de figurar en el cartel de inauguración.

El jardín de los amores.—En el Gran Teatro se prepara un estreno de verdadera importancia, y, sobre todo, de indiscutible orden artístico.

Se trata de una opereta titulada «El jardín de los amores», libro del tantas veces aplaudido autor Enrique López Marín, y música de Ramón Montenegro, el chispeante dibujante é ilustrado periodista que ya en el teatro Cómico ha demostrado su valía como maestro compositor.

El estreno se verificará dentro de pocos días.

El reparto de la obra está encomendado á la plana mayor de la compañía: la Farinós, Pablo Arana, el tenor Pinazo, la Torregrosa, Díaz, Rebull, Liá, Vega, etc.

La partitura consta de siete números, afirmando personas que la han oído que es bellísima.

El decorado es suntuoso y variado, todo lo cual, unido á la firma de los autores, hace esperar que «El jardín de los amores» será un verdadero acontecimiento.

NOTICIAS GENERALES

Durante la breve ausencia de nuestro querido amigo D. José Franco Rodríguez, que ha salido para Cestona, ha quedado encargado de la dirección del Heraldo de Madrid el distinguido redactor de dicho colega D. Celedonio J. de Arpe.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 6. Preciados, 25.

D. Ignacio de Arce Mazón, conocido industrial, propietario de la acreditada fábrica de bujías y jabones «La Madrileña», ha recibido el rudo golpe de perder á su virtuosa esposa. Nos asociamos á su dolor.

Aunque en forma de pregon, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

Ha fallecido en Medinaceli (Soria), á los veinticinco años de edad, D. Ricardo Martínez Asenjo, hijo del diputado á Cortes por Almazán, D. Lambertó.

Le ha arrebatado la muerte cuando más podía esperarse de él y la vida le ofrecía un porvenir risueño.

Al entierro, que fué una manifestación de duelo, asistieron representaciones de los pueblos del partido de Almazán y de la Diputación de Soria.

Reciba su familia nuestro pésame, y descanse en paz el finado.

Salón Encantado.—A beneficio de los Reales Colegios de Huérfanos del Magisterio, se celebrarán sesiones el sábado 11 del corriente, de seis de la tarde á nueve de la noche, en el Salón Encantado, situado en la entrada del Salón del Prado, cedido generosamente para este fin, por iniciativa del Sr. D. Manuel Salvi, por el distinguido empresario Sr. Aedo. «La sorpresa», que tanto llama la atención, se compone de espectáculo, sport, sorpresa, regalos y vistas de la campaña de Melilla.

La juventud culta, que tanto le agrada este nuevo espectáculo, acudirá este día á la sorpresa con el motivo benéfico á que se destina.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

CLOROANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, recetan los médicos el Dinamógeno Sáiz de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

REPARTO DE UN PREMIO

A raíz del espantoso asesinato en Antequera, se ofreció un premio de mil pesetas á los que pusieran á la justicia en camino del descubrimiento de los autores. Terminado el proceso, el Jurado adjudicador del premio lo ha distribuido en la siguiente forma: Doña Ursula Palomino, de Molina, 100 pesetas. D. Andrés Jiménez Valverde, sargento de la Guardia Civil, 400. D. Manuel Abolafia, jefe de Policía de A. chidona, 125. D. Pedro Sánchez Puente, escribiente del Juzgado, 125. D. Francisco Luque, sacristán en Archidona, 50. Antonio Toro, niño de pocos años, de Antequera, 200. Total, 1.000 pesetas.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA" SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.—Disponiendo la forma en que los Consejos Provinciales de Industria y Comercio y de Agricultura y Ganadería han de distribuir el crédito de 2.500 pesetas para subvenciones y premios.—Montes.—Ampliando en 8.000 pesetas el crédito concedido para los trabajos que tiene á cargo la 5.ª División Hidráulica Forestal. Guerra.—Junta Calificadora de Aspirantes á destinos civiles.—Rectificación á la relación de vacantes adjudicadas en el mes de julio último.

ALCANCE POLITICO

Anoche, á las once, visitó al ministro de la Guerra el Sr. Cierva. La conferencia que celebraron duró más de una hora. Acerca de ella, guardaron ambos la mayor reserva.

SUCESOS DEL DIA

Fuga de un dependiente.—El dependiente de una bodega de esta corte, joven de diez y ocho años, llamado José Tio, se ha fugado con 1.450 pesetas que importaban dos letras que le encargó cobrar en el Banco del Río de la Plata, su dueño. Este ha presentado la correspondiente denuncia. Caballo desbocado.—El cochero Juan José Méndez, de cincuenta y nueve años, fué despedido del pescante en el paseo de la Florida, por haberse desbocado el caballo, unido al coche de punto número 588. Juan José sufrió contusiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

Ladrón detenido.

La Policía ha detenido á un individuo llamado Eulogio Roldán, que dedicábase á robar las casas de los sacerdotes en distintas poblaciones, aprovechando siempre el momento en que aquellos se encontraban en los templos diciendo misa. El Roldán aprovechaba cualquier pretexto hábil y racional para introducirse en las moradas de aquéllos y desvalijarlas. De este modo logró hacer víctimas de sus rapacerías á un canónigo de Cuenca y á un cura de Aranjuez. Como está reclamado por el Juzgado de la primera de las indicadas poblaciones, ha sido puesto á disposición de aquél.

ESTADO DEL TIEMPO

Con los caracteres generales que distinguen á las depresiones barométricas de invierno, se ha presentado la que tan profunda modificación ha hecho experimentar al tiempo, ocasionando un notable descenso en la temperatura y muchas y copiosas lluvias. El centro de la borrasca se halla no lejos y en la dirección NO. de la Península, lo que explica la diversidad de dirección en el viento y su intensidad ó fuerza. Las menores presiones se hallan situadas sobre el litoral del Mediterráneo y golfo de Vizcaya. El mar está bastante agitado en todo el litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns for PROVINCIAS (CAPITALES), Temper. máx. y mín., and Lluvias en milim. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc., with corresponding weather data.

EXTRANJERO

Table titled 'Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.' with columns for location and temperature.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión Máxima, 703 milis. Mínima, 699. Viento Dirección, SO. Recorrido, 81 kilómetros. Temperatura Máxima, 14 al sol 28°. Mínima, 8°. Humedad relativa Máxima, 74. Mínima, 42.

Publicaciones de actualidad.

MONOGRAFIAS DE ARTE UNIVERSAL Volumen 1.º Goya, por R. Muther, traducción de E. Alvarez Dumont. Juberá, editores. Un volumen con grabados, ptas. 1,60.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Ultima hora

PROVINCIAS

Notas de sport.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Mañana se verificará la inauguración del Concurso Hípico, en el que tomarán parte 121 caballos. Espérase que S. M. el Rey venga en el sudexpreso del sábado. La Reina Victoria ha decidido repartir los premios del concurso del «law-tennis», mañana viernes, á las diez y media. Hoy se suspendieron los partidos definitivos á consecuencia de la lluvia. Las carreras ciclistas internacionales han estado muy animadas. La prueba Nacional la ha ganado el señor Durán y la Internacional M. Perichot. Acuerdos municipales. El Ayuntamiento ha acordado ofrecer á los oficiales extranjeros y españoles que toman parte en las carreras del Concurso Hípico un «champagne» de honor el martes próximo. También acordó el Concejo invitar á S. M.

el Rey, á M. Fallieres, á los ministros de Fomento y Trabajos Públicos, al Congreso del Turismo, que en breve se celebrará aquí.

La Familia Real.

Las Reinas Victoria y María Cristina y la Infanta María Teresa pasaron en automóvil por la carretera de Irún.

Un banquete.

En el banquete ofrecido por los jefes de la misión extranjera española que vinieron al Concurso Hípico, brindó el presidente de la Sociedad Hípica por los jefes de las uniones allí representadas.

Toros en Benavente.

BENAVENTE. (Jueves, noche.) Ayer comenzaron las fiestas septembrinas. Hoy se ha celebrado una novillada, y á pesar de la lluvia la plaza estuvo llena. Pacomio Peribáñez estuvo superiorísimo, matando sus cuatro toros de cuatro estocadas. Con las banderillas y el capote estuvo admirable, siendo sacado de la plaza en hombros de sus admiradores. Araujo mató el quinto de una estocada que hizo innecesaria la puntilla. Orteguita incansable con el capote. Caballos muertos, nueve. Niño por un músico.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada hoy por la Junta municipal de asociados se acordó conceder un nicho gratuito para el difunto profesor de la banda municipal de Madrid Sr. Ripoll, que, como recordarán los lectores, falleció durante la estancia de aquella en Valencia. Entusiasmo militar.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) La oficialidad del regimiento de Córdoba ha acogido con entusiasmo el anuncio de que formará parte de la nueva división que irá á Melilla.

Manifiéstase deseosa la oficialidad de acrecentar las brillantes páginas que ostenta el regimiento. Los soldados han acogido, también, la noticia con júbilo.

Incendio.

CARTAGENA. (Viernes, noche.) En una casa de la playa de Alcázares un incendio destruyó una tienda y todo el edificio. Los trabajos del vecindario para extinguirlos resultaron inútiles. El incendio fué producido por una chispa de carbón encendido. Las pérdidas materiales son muy importantes.

EXTRANJERO

Lo que dice «Le Temps».

PARIS. «Le Temps» reconoce á España el derecho de vengar el agravio de que fué víctima por parte de los rifeños; pero teme que todo retraso en la represión aumente la efervescencia y extienda la agitación entre los kabilinos. Termina «Le Temps» confiando en que España no piensa en transformar una legítima y necesaria operación de policía en una campaña militar, tan peligrosa como inútil, y teme que, después de haber desconocido en un principio la fuerza de sus adversarios, la considere hoy con exageración.

Distinción á Mr. Cook.

COPENHAGUE. El diploma de doctor honorario de la Universidad de Copenhague, ha sido entregado esta tarde, en sesión solemne, al doctor Cook. A la ceremonia asistieron los Príncipes reales de Dinamarca y el Príncipe y Princesa de Grecia. El doctor Cook, al dar las gracias á la

Universidad, rogó á sus miembros reservaran todo juicio sobre su viaje al Polo, hasta que publique el relato completo del mismo y puedan ser oídos los dos esquimales que le acompañaron y que ha mandado buscar.

El ex Sah de Persia.

TEHERAN 9. El ex Sah de Persia ha marchado de la Legación de Rusia, donde se había refugiado á raíz de su destronamiento, dirigiéndose á dicha nación.

Un árbitro.

WASHINGTON. El Instituto geodésico de las costas, que pertenece al ministerio de Marina, se ha ofrecido como árbitro en el desacuerdo existente entre los exploradores del Polo Norte, Mr. Peary y Mr. Cook.

Crisis laboriosa.

SANTIAGO DE CHILE. Todavía el presidente no ha llegado á poder formar Ministerio á pesar de que lleva quince días trabajando con dicho fin. Esta situación produce disgustos entre los jefes de los diferentes partidos políticos.

Vandalismo.

PARIS. Esta tarde un camarero, llamado Fauchot, destruyó con un cortaplumas, en el Museo del Louvre, el cuadro de Enrique II y del duque de Montmorency. Ha sido detenido.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes un diputado del partido de los trabajadores pregunta al ministro del Interior sobre la vigilancia que la Policía ejerce sobre súbditos británicos con motivo de sus relaciones por medio de correspondencia con Ferrer y otros españoles comprometidos en los acontecimientos de Barcelona.

Mr. Gladstone, ministro del Interior, contesta que no está enterado de dicha vigilancia; pero que está dispuesto á tomar la pregunta en consideración si los hechos llegan á probarse.

Boletín religioso del día 10

Santos del día 10 de septiembre.— Santos Nicolás de Tolentino y Pedro, confesores; San Hilario I, papa; Santos Félix, Lucio, Víctor, Lucas y Clemente, mártires; Beatos Francisco Morales y Jacinto Orfanell, mártires; Santos Agapio, Nemesiano, Lites y Poliano, obispos, y Santas Pulqueria y Menodora, vírgenes.

Cultos para el día 10 de septiembre.— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y sigue la novena á su titular, predicando por la tarde, á las cinco y media, un padre escolapio.

La misa y oficio son del Beato Francisco de Morales.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en Santa María y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turin, Santa Teresa de Jesús.

Espectáculos del día 10

Praze.—(Gran Compañía de ópera italiana.)— 9.—Sonámbula. Butaca con entrada 250 pesetas. Apolo.—7.—El mal de amores.—Las bribonas.—Los hombres alegres.—El método Gorritiz.—Zarzu la.—A. B. C.—La tajadera.—El házar de la guardia.—La comisaría.—Comico.—(Compañía Prado-Chicot.)—7.—El solo de trompa.—La divisa.—Alma de Dios.—Les mil y pico de noches.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table of stock market quotations. Columns include MADRID (Interior fin corriente, etc.), BILBAO (Interior, etc.), BOLSAS MERCANTILES (Cobres, etc.), and PARÍS (Renta francesa, etc.).

Gran Teatro.—7.—El alegre manchego.— La paizera nacional.—Bachomios (sección especial).—Dora, la vida alegre. Martín.—7.—Los vividores.—La mala fama.— Los africanistas.—Los vividores. Novidades.—7.—El guiterico.—La trapería.— El tirador de palomas.—La tormenta. Roma.—7. 12.—La zahori.—Cuando las hojas caen.—Sangre gorda.—La moral del mar.

Avisos útiles

Advertisement for Mi sobrina Purina ha sido curada de su anemia y RECOBRADO por completo su salud con la Emulsión SCOTT.

Así lo escribe D. Sisinia TERAN en 1.º Marzo 1909. Santillana del Mar (Santander). La

EMULSION SCOTT

es reconocida como

Emulsión modelo

á causa de la pureza y energía de sus ingredientes y su fácil digestibilidad alcanzada por el procedimiento único de SCOTT.

Al pedir Emulsión SCOTT no os dejes persuadir aceptando otra.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitadores? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Dinero por alhajas

y papeletas del Monte, Carr.ª San Jerónimo, 30

Tos ferina, Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas.

SOMBRILLAS y abanicos, Últimas creaciones. M. de Diego, Pta Sol 15.

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

TALLER DE COCHES

El establecimiento en la calle de Alfonso X, núm. 3, que perteneció a los Sres. Serén & Campa, ha sido adquirido por O. Mardomingo, cuyo dueño ha introducido grandes mejoras...

ALFONSO X, NÚMERO 3. - Teléfono 2.367.



EL EXCMO. SEÑOR

Don Alvaro de Silva FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA

Marqués de Santa Cruz y del Viso

Falleció el día 10 de septiembre de 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor.

Su esposa, hijos, hijo político, hermanos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y á las almas piadosas se sirvan encomendarle á Dios.

Grifo el Ideal racional

Las Sres. doctores abas cedoras de agua y los propietarios encontrarán con la llave el grifo el Ideal racional patentado en España y el extranjero, una gran economía.

No más derroche de agua, no más temor de inundación, no más golpes de ariete. Todo se evita empleando el grifo de salida limitada. Es el único en el mundo que es imposible dejar siempre abierto. Representante exclusivo en España: Adolfo Anconter, CANILLAS, Madrid.



XVI ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA

Doña Susana Montes y Bayón

Marquesa viuda de Valdezas y condesa de la Santa Espina, fundadora de las Escuelas públicas gratuitas de primera enseñanza y de prácticas agrícolas e industriales en el Monasterio de la Santa Espina (de su propiedad).

Que falleció el 10 de septiembre de 1893

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, la Excm. Sra. Duquesa de Castro Enriquez, Condesa viuda de Plasencia y sus nietos,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

AGRÓNOMOS

Preparación exclusiva p' ingreso en la Escuela Ingenieros. (Internos y externos.) Reclamamiento. Director, Sr. Nieto. 10, SILVA, 10



SEXTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR

DON JOSÉ GURUMETA JIMENEZ

QUE FALLECIÓ EL 11 DE SEPTIEMBRE DE 1903 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda D.ª Martina Pérez; sus hijas D.ª Carmen, D.ª Tomasa y D.ª Dolores; hijos políticos D. Enrique Gippini, D. José María Mateu y don Adrián Rodero, nietos, hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 en la iglesia parroquial de San José, y el 10 en todas las de la villa de Pinto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó cualquier acto piadoso que practicaren por el alma del finado.

RELOJITOS

de oro, á 40 pesetas; de caballero, á 10; de níquel ó acero, 6; extraplano, 8; de pared, 5. Pulseras-reloj de placa oro, 2; (composturas con garantía de un año á los precios sigtes: Limpieza... Pesetas. 2; Muelle bajo... 1; Cilindro é árbol... 2; Id. báscula é tira-quete... 2,00; Centro rubí... 1,50; Id. mayor con cajas acero... 4; Id. 2 y 4, relojita (entre calle de Postas y Plaza Mayor.)



TERCER ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA

Doña María de los Dolores de Urigüen

VIUDA DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR DON JOSÉ MARÍA DE ORIOL

Falleció el día 10 de septiembre de 1906

R. I. P.

Sus hijos D. José Luis y doña María de los Angeles; hijos políticos D. Fernando María de Ibarra y doña Catalina de Urquijo; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente, en las parroquias de San Jerónimo el Real, Nuestra Señora de la Concepción, Santa Cruz, Nuestra Señora del Carmen, San José, Oratorio del Ollivar (hoy provisionalmente en las Trinitarias) y en el Caballero de Guisasa; el 11 en San Martín, San Luis Obispo, iglesia de Jesús y Oratorio del Espíritu Santo, y el 12 en San Pascual, le esta corte, y el día 10 en las iglesias de San Nicolás de Bari, San Juan, Santiago, San Antón, San Vicente y San Francisco, residencia de los padres Jesuitas, Universidad de Henao y padres Agustinos, de Bilbao, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El eminentísimo señor Cardenal-Arzbispa de Toledo, los excelentísimos é Ilustrísimos Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Zaragoza y Valencia, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sion y Vitoria, han concedido, respectivamente, 20, 100 y 30 días de indulgencia, en las condiciones ordinarias, á todos los fieles de su jurisdicción que oyeren la sagrada comunión, la santa misa, una parte de rosario, etc., en sufragio del alma de la finada doña María de los Dolores de Urigüen.

Millonario

Descubrimiento importantísimo para llegar á serlo... Procedimiento fácil y seguro... Garantías cuantiosas... A la mejor oferta hecha antes del 30 de septiembre...

PIANO EN VENTA

San Onofre, 6, principal. Habita, 25 pta., calle central. Lta. Cs. ed. 4.924.

VINICULTORES

Emplead el Desacidificador URETA «Vallequillas» (que da inmejorables resultados) en la pisa y vinos picados, para extinguir el azúcar y ácido... Precio esta... Ramón Pallares y Prats, Bolsa, n.º 2 (ant.º Bolsa), Madrid...

INDUSTRIAS AGRÍCOLAS

de mil pesetas de renta al año. Cerros ingleses, á 25 y 50 pesetas. Conejos gigantes. Colmenas. Gallinas. Qta. Sta. Amalia (Pozuelo) Madrid.—Sociedad Anglo-Iberica.—Ayala, 4, tienda

COCHES

Se venden de todas clases nuevos y de ocasión. Hay guarantes Alfonso, X, n.º 1, y Cisne, 23.—Teléfono 2.367.

Arreglo motores. Relatores, l.

LIQUIDACIÓN DE

SARCOFAGOS, LÁPIDAS GRUCES Y ESTATUAS Molinero, Progreso, 10.

LENGUAS

Alemán y francés por extranjero. C.K., 10, poste restante

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortalaza, 19, para izquierda, de 11 á 12 y de 6 á 8.

AVISO

Los interesados que tengan efectos empeñados en las casas núms. 3 y 4 de la calle de la Cruz, pueden recogerlos en el número 6 hasta el día 31 del actual. Casa de haya y colección de Candelas, 40 pesetas. Irue.º Puencarral, 51.

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas Príncipe, 3, portal. Gafas y lentes localización, únicos que conservan la vista. Gemelos para regalo y cama... REVUEL, 19 y 21.

INSTITUTRICES

extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonnesquiverantes avas y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

AVISOS

Coloreros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, calle Casorro.



LA NIÑA

Blanquita Fernández

de Córdoba y Ziburu

ha subido al cielo

EN BURGOS

el 5 de septiembre de 1909

á los 6 años de edad

Sus desconsolados padres, D. Joaquín y doña Josefá; abuelos, la Condesa viuda de Gondomar y los marqueses de Revilla de la Cañada; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA



SANTAL MIDY

de los Finjos Recientes ó Persistentes

Exigir la

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PÉRDIDA

Carta con documentos, sin interés más que para su dueño. Se g. aplicará á devolvérle. Rivera Manzanares, 61.

DINERO

Ainda tiene comercio anterior part. c.º en su neg.º Lta. Cs. billete 25 pta. núm. 988. 788.

PELUQUERIA

se traslada. R.º Luna, 21 y 26. Sr. Zamora De una á tres.

NEGOCIO IMPORTANTE

BUEN RENDIMIENTO y la mayor extensión, se cede por un año una 75.000 pesetas. Dirigirse interesados á Lista de Correos, cédula de 7.ª clase, núm. 133, Madrid

Calzado

Más barato de su clase por un de ocasión. Es ox y M.ª 2, principal y Colgata, 2, principal. (Siempre p.º por el día).

Si desea comprar

lo suyo, comprarlo en su establecimiento. Lta. Cs. billete 50 pta., n.º 2.787.724.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED

LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.— Manejo fácil y sencillo.— 60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía

PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

CIEGOS

Si o'eración ni riesgo se cura la catarata con aparato de reciente invención. Dr. Busiraghi, Almirante, 2, cuadruplicado, Madrid.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, y San Juan, 12; doña Antonia, Paraceta, 65; Los Saldos, Despeñaperros, 12; doña Antonia, Paraceta, 65; Manuel Vázquez, San Onofre, 8; y farmacia Sánchez Calca, Atocha, 13.

MOLASSIN

Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE EL MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. EL MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso. Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID



LA ILMA. SEÑORA

Doña Constanza Martínez de Arce Mazón

ha fallecido el día 9 de septiembre de 1909

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Ignacio de Arce Mazón; su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Pacífico, núm. 53, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán muy agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. No se admiten coronas.

Agencia de Publicidad Emilio Colomina.—Desengaño, 9 al 13

INGENIEROS DE CAMINOS

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. ANTIGUA ACADEMIA DE SANCHEZ JIMENEZ

Pidanse reclutamientos al Director DON FRANCISCO SANCHEZ JIMENEZ PUEBLA, 6.—MADRID



LA SEÑORA

DOÑA ANA HERRERA-DAVILA Y CLAVERIA

DE TEIJEIRO

MARQUESA DE VILLASANTE, CONDESA DE VAL-DEL-AGUILA

Falleció el día 10 de septiembre de 1893

R. I. P.

Sus hijas, hijos políticos, hermano, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Martín, y el 11 en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por su alma.

Sociedad General de Anuncios

ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fabricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sulfato de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.

ANOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE

á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.



ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. ANASTASIO MONASTERIO Y CANO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Y SU ESPOSA

Doña Amalia Calvo y Aramburu

QUE FALLECIÓ EL DÍA 10 DE AGOSTO DE 1899

R. I. P.

Sus hermanos y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se digan el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián de esta corte, así como el funeral que dicho día se celebre en Lecifana (Burgos), serán aplicados en sufragio del alma de los finados.